

INSERTIUNILE

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la poste şi librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici à 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria »Tipografie«, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie

TRIBUNA

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1/2 an 10 cor., 1 an 20 cor. Pentru duocrea, 1/4 an cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1/2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

La Abonament lunar pentru Maiu st. vechiu invită Administrația ziarului »TRIBUNA«.

Repriviri.

(m.) Cei-ce au luat parte la sesiunea actuală a sinodului arhidieceșan din Sibiu, încheiată duminică, sau au urmărit din rapoartele ziarelor lucrările sinodului și activitatea din urmă a consistorului arhidieceșan, în frunte cu Escel. Sa Metropolitului Meșianu, vor trebui să recunoască, că sesiunea sinodală a fost una din cele mai rodnice și activitatea consistorului tot mai intensivă. Din diferitele conferințe, generale și speciale, s'a constatat, că aproape toate chestiile arhidieceșei se află pe o cale de îmbucurător progres, ceea-ce în arhidieceșă pr. orient. română de decenii nu s'a putut constata.

Mai multe afaceri s'au rezolvât în timpul din urmă favorabil, cum sânt, ca să le amintim unele: a afacerii venite școlilor din Brașov; a înțegirii reventelor preoțești, care deja e în calea rezolvării, apoi punerea în praxă a sidoxiei, înaintea afacerii catedralei, aplanarea neînțelegerilor dintre organele bisericesti din Brașov etc. etc. S'a constatat apoi că starea fondurilor e îmbucurătoare. Un exemplu învederat este în privința acestui fondul general administrativ, care după mulți ani, acum pentru întâia-dată și-a încheiat socotelile fără deficit, cu toate-că dotațiunea protopresbiterilor în 1899 a fost de 4400 fl. Aceasta provine de acolo, că anul trecut s'a pus la cale încassarea taxei sidoxiale și în privința aceasta ni-se arată un progres uimitor față de anii trecuți. Astfel la 1897 nu s'a încassat nimic dela sidoxie, în 1898 numai 25 fl., ear' în 1899 a intrat suma de 9214 fl. 73 cr.

Am adus acum de gînd exemplu, ca să se vadă cum munca stăruitoare și guvernarea cu tact dau rezultate multumitoare. Această constatare și deputatul Ioan Cava. de Pușcariu la încheierea sinodului, adresându-se la I. P. S. Sa Metropolitul, în meritul căruia revin în partea mai mare rezultatele dobândite.

»Din pertractările acestei săptămâni am văzut și ne-am convins — a zis cav.

Pușcariu — că munca Înalt Preasfinției Voastre — deși numai de un timp foarte scurt — abia de un an, e copleșită de rezultate, ce altă-dată în zeci de ani nu s'au putut câștiga.

Sinodul, apreciând după merit rezultatele, isvorite din munca și zelul Capului bisericesc și al consistorului și înșușele pentru viitor și al consistorului și înșușele, deschizând astfel calea spre noue terene de muncă și ușurând și făcând posibil guvernului bisericesc rezolvarea favorabilă a chestiilor pendente și împintinând la lucrul, la înaintare, unde a fost de lipsă.

Astfel, ca să amintim un cas mai marcant, s'a constatat în sinod, pe baza raportului consistorial, că restanțele la senatul episcopesc sânt prea mari. Restanțele aceste rezultă din anii premergători și sinodului a însăși consistorului a lua măsurile de lipsă, angajând provisor puteri pentru delăturarea acestui rîu. Din unele părți s'a accentuat în sinod, că pentru a nu mai obveni restanțe mari, se pare, că se impune reorganizarea acestui senat. În ori-ce cas noi oredem, că I. P. S. Sa și consistorul vor născu și a pune și aici basă unei stări regulate constante.

În general însă, cum am amintit, la sinodul actual a fost la iveală un progres frumos în afacerile arhidieceșei. Constatăm aceasta cu plăcere și bucurie, cum de bucurie sîntem cuprinși întotdeauna, de câte-ori ni-se dă ocaziune a înregistra progresul vre-unei dieceșe, sau în general progresul bisericilor noastre românești, bine știind, că progresul bisericesc însemnă la noi Români totodată și progresul cultural și național.

Dar' în mijlocul bucuriei nu putem să nu atragem luarea aminte a celor competenți asupra unor lucruri îngrijitoare pentru biserică, am pute zice asupra unor puncte negre, cari se ivesc pe orison și cari au fost atinse și în sinod.

La verificarea deputaților s'a constatat prin unii rapoartori, că în câteva cercuri electorale, la alegerea de deputați preoțești, au participat un număr minimal de preoți alegători. Astfel în cercul Cluj, din vre-o 40 de preoți au participat abia 8; în cercul electoral Terna va au luat parte la alegea numai 12 preoți din 61, ș. a. Aceasta este o apatie nescusabilă și arată o neinteresare vădită a preoților din acele părți față de constituția și afacerile bisericesti. Și e dureros, că această apatie se ivește chiar la preoți, care este menită a da exemplu poporului credincios și a-l îndemna să ție la biserică și la tot ce

se rapoartă la ea. Eată deci un rîu, care se ivește și care recere localizare și cură neamînată.

Dacă această apatie privește în special arhidieceșă gr.-or., apoi cele două, ce le vom aminti mai la vale, credem că interesează și celelalte dieceșe și chiar și biserica gr.-cat. A fost vîin aclamat. M. Sa sa pleca Vineri la Budapesta, fiindcă Sămbătă se întrunesc delegațiunile.

Una este afacerea privitoare la folosirea în acte a vre-unei limbi străine, pe contul limbii române, limba oficială a ambelor noastre biseric. În afacerea aceasta a făcut o interpelare în sinod deputatul Dr. Chirtoap. Dinsul a pornit din un cas concret, a văzut pe protopopul din Hașeg. iscălit un act oficial în limba maghiară, deși alături era și textul română al actului.

Noi mai știm un asemenea cas, unde un preot a iscălit un act maghiar pe seama unui învățător român gr.-or. fiind actual menit pentru oficiul maghiar. Acest cas s'a înfierat în coloanele ziarului nostru. Este cazul preotului din Viștea-Infioră de pe Țeara-Ţîului, Nicolae Borzea, care peștiu și unul din cei mai vrednici preoți ai noștri și Român verde, dar' trebuie să recunoască, că din neprecuțetare a comis o mare greșală, un păcat neiertat față de limba română și pentru care își va și căpeta pedeapsa.

Aparițiile de felul acesta, cari azi se ivesc sporadic și timid, trebuie denunțate publice, în ziare, și zdrobite și nimicite în germine. Dar' de altă parte, erodem, că preoțimea noastră, se va feri ea însăși de otrava străinismului, și stricăcioasă și rușinoasă.

A doua apariție îngrijitoare privește căsătoriile. Legile păgâne politico-bisericesti, dacă au efect distrugător asupra bisericii reformate, ele, se vede, că fac și poate să facă stricăciune și bisericilor noastre și moralei poporului nostru. Începutul s'a declarat. Consistorul constată în raportul seu bisericesc, că nu toate căsătoriile se încheie cu binecuvîntarea bisericii. Sinodul constatănd aceasta, însărcinează consistorul a arăta motivele acestui rîu. Da, cei competenți să afle motivele rîului și să-l saneze până nu e târziu, până nu se lățește în cercuri largi.

Ca publiciști, făcînd unele repriviri asupra sinodului arhidieceșan, ne-am ținut de datorință a remarca aceste de mai sus, încât s'a putut în cadrul unui articol.

Sibiu, 9 Maiu n.

Dela curte. Monarhul a sosit la Luna Luni, la ora unu și jumătate, venind dela Berlin. La gara de Nord 'l-a așteptat multă lume. Tot așa și la Schönbrunn, unde a desocăleat. A fost vîin aclamat. M. Sa sa pleca Vineri la Budapesta, fiindcă Sămbătă se întrunesc delegațiunile.

Uniunea interparlamentară. Cum se știe, conferența interparlamentară își va ține anul acesta ședințele la Paris. Începerea e fixată pe ziua de 31 Iulie, ear' programul lucrărilor ce vor fi supuse deliberării asupra conferenței, e următorul: 1. Raportul asupra rezoluțiunii cu nr. 6 dela conferența din Cristiania. 2. Organizarea »Uniunii Presei« pentru pace și arbitrajul internațional, după propunerea grupului maghiar. 3. Pacigenat (drepturile păcii în timp de război), după proiectul dlui Carolos Descombes, senator. 4. Numirea membrilor noștrilor consilii interparlamentare. 5. Hotărîrea locului de reuniune a conferenței a XI-a.

Delegațiunile. Sămbătă se întrunesc delegațiunile, ear' Monarhul le va primi Duminecă, în palatul din Buda. Cercuirea politice așteaptă cu mare nerăbdare mesajul de tron, cu care va fi deschisă de astă-dată sesiunea delegațională, fiindcă se va face negreșit în el pomenire despre festivitățile dela Berlin, despre rezultatele lor din punctul de vedere al politice externe. Sînt însă și astfel de cercuri politice, cari sînt foarte îngrijorate de rezultatele favorabile ale vizitei dela Berlin, fiind ele de credința, că succesele concrete ale astor fel de întâlniri de Domnitori au fost totdeauna în trecut urcarea în mod simfitor a budgetului militar. E mare temerea deci, că în mesajul de tron Monarhul va apela la popoarele Sale cerîndu-le noue jertfe materiale.

Alegerile. Guvernamentalul »Pesti Naplo« constată, că chestia alegerilor e la ordinea zilei, și încă în mod predominant, în cercurile politice maghiare. Dar' pozitiv nu se poate spune nimic dela despre ele. Nimeni nu știe cînd se vor face; pregătiri se fac însă din toate părțile, ca surprinderea să nu vină de neașteptate. Credința cea mai lătită printre populația maghiară e aceea, că alegerile se vor face la — toamnă.

Din Bucovina.

În ședința dietei din Bucovina, fiindcă Sămbătă seara, deputatul român Călinescu a făcut următoarea declarație în numele clubului parlamentar român: »Avînd în vedere asigurarea dată din partea reprezentantului guvernului, că se va ține cont de pretenșiunile îndreptățite ale Românilor din Bucovina, cu privire la dezvoltarea lor culturală; avînd în vedere, că cuprinsul raportului comisiunii asupra chestiilor școlare e de fapt prevenitor față de dorințele îndreptățite ale Românilor: am onoare a declara în numele clubului român, că abștin dela ori-ce plîngere pe teren național-cultural, în așteptarea sigură, că mulțumirea Românilor pe teren național-cultural va fi, în plină înțelegere cu guvernul, nu numai promovată, ci pe deplin efectuată.

Statua lui Sigismund.

În zilele petrecerii Monarhului la Berlin s'a făcut desvîlirea monumentului lui Sigismund, fost împărat german și rege maghiar. Au asistat la actul de desvîlire împăratul Wilhelm, principii moștenitori și principii Frideric Eitel, Adalbert, Wilhelm August și Oscar. A mai asistat ambasadorul austro-ungar de Szögyényi, mareșorul curței Eulen-burg, Bülou, șeful cancelariei cabinetului Lucanus, primarul orașului Berlin și câțiva ministri. Monarhul nostru n'a fost de față la desvîlire, și încă, precum se susține, din motive politice, anume ca să nu supere pe Cehi, cari vîd în Sigismund pe călul martirului lor — Ioan Huss.

Naționalism.

Se plînge »M-g« că dușmanii limbii maghiare se sporesc într-una în țeara ungurească. Așa la Lancsuk, unde preotul catolic Gócz introdusese predică ungurească în biserică, Șabai s'au revoltat și au cerut să li-se predice în limba lor, nemțește, pentru-că ei așa vreu să se înțeleagă cu Dumnezeu lor. Și fiindcă preotul n'a voit să le implinească cererea, poporul a început să amenințe, ear' preotul s'a ascuns la spațele gendarmilor, pe cari 'i-a chemat să potolească cu baionetele agitația poporului. Urmarea e că Poporul s'a pus în grevă și-și face singur serviciul divin, fără preot; ear' o delegațiune a pacini-

FOIȚA »TRIBUNEI«.

Impresii din Rusia.

Moscvă, 20 Febr. n.

(Urmare și fine).

Pe malul drept al rîului Moscva, în fața Cremlinului, e Galeria de tablouri Treiakov (cu sute de aquarele) și mii de tablouri. Pentru a contempla peisajii din Asia cu tot felul de tipuri și rase, de prin Siberia și ghețurile Polului-Nord, cu întâmplări sfîșietoare sau triumfale din istoria rusă, pentru a hrîni sufletul cu tot felul de privilegiți de pe pînze cât acoperișurile de case, ce aceste galerii conțin, trebuie săptămîni de răgaz, ore întregi pentru fie-ce tablouri ca: O execuție de Streliți în fața Cremlinului; cu scenele sfîșietoare ale mulțimei în lacrimi, și în mîni cu luminări sau răsunătoare înșpre chipul marelui și fioros al Țarului Petru, călare în fața lor. Țarul Ivan Teribilul cu figura stropită de sângele ce țîșnește din țeara vîinului seu omorît de el. Înainte de atacul Plevnei cu miile de soldați șgarciți în șanțuri cu figurile îngăduitate. În urma aceluiași atac cu câmpul sîmînat de corpurile omenești sfîrticate și în clăbuci de sânge printre puzderia de puști, ranițe, chipiuri, cartușiere, să-

bii și baionete; cu stulurile paserilor de pradă, cu ambulanța înconjurată de mii de oameni în gemete, învîluriți în bălți de sânge, cu figurile clăbuci de sânge închegat pe legăturile albe și învîlului în norii fumului de praf. Scoabele la Șipca sburînd călare prin fața jirezilor de mii soldați cu gurile căscate în urale, aruncînd stuluri de șepci în aer, pe cînd omîtul pustiei din jurul lor e boit cu sânge și brușit cu stîrviri omenești. Alexandru al II-lea în fața Plevnei înconjurat de prințul Carol al României, marii duoi și roiturii de ofițeri. Poarta lui Tamerlan păzită de doi Tătari feroși, în zeghi cusute în mii de colorii, cu sulite în mîni, iataganele la brîu, cu arcurile și tolbele de săgeți de gât. Episod din războiul 1812 cu stuluri de soldați de-ai marelui armate înotînd prin omîț și ger, foame și fără mantale, cocogași de ger, rupe și oboseală, cu capetele învîlute în cîrpe și cu ochii înfiorați de imensitatea stepelor zăpădite, de norii de cîinoare, corbi și vulturii ce de abia le așteaptă căderea spre a-i devora. Drumul militar între Simferopol și Sebastopol pe timpul războiului Crimeii, cu harababura de soldați ce împing la carăle încărcate, de chirigii ghionțuți, de femei, copii și bătrîni cu bagaje și merinzi, prin căruți, căruțe sau pe jos desculți. Sloii purători la Polul-Nord cu lanțurile de morze tirîndu-se pe ghețuri; apoi: Chirghiții la venet de șoimi pe stepile hordei lor, scene populare în chepele chirghije, spioni de războiu chinându prin lanțurile de mac, închiderea Țarinei Sofia în mînăstire, Muciricov în esil, Napoleon în Moscva, cucerirea Siberiei, sectari fanatici osv-

rîndu-se, Dumnezeu-Fiul (ce se zice că va fi trimis epostiei parisiene), moscheea tomboului Tamerlan, închisoare subterană în Samarcaski, Fakiri și Tiptani fanatici, Calmucii și Eșchimoși; tablourile scriitorilor: Tolstoi, Gogol, Pușchin, Turghenev, Cernisevski, Dostoievski, etc. etc. În jurul Cremlinului mai enumărăm: Spitalul copiilor găsiți, în care se primește anual peste 10.000 copii. Monumentul în formă de capelă ridicat în memoria războiului din 1877, cu esteriorul în reliefuri ce reprezintă Turcii cu picioarele pe femei smulgîndu-le copiii, grenadiri în agonie smulgînd lanțurile încușurii de pe mîni de femei în toate costumele Peninsulei-Balcance și redîndu-le libertatea, ear' cu interiorul capelii în teracotă. Arcul de triumf ridicat în memoria retragerii Francezilor în 1812, împodobit de statui de războinici, pe creștet cu carul victoriei înhamat cu o stavă de cai și pe frontispiciu cu inscripția următoare: În memoria binecuvîntată lui Alexandru I. care ridică din cenușă și înfrumuseță prin îngrijirile sale părintești metropola dată pradă flacărilor în 1812, în timpul năvălirii Galilor și altor douzeci popoare. 1826. Ear' în jurul Moscvei, prin mulțimea de palate imperiale și mînăstiri, notăm: Palatul Petrovski, locuit în 1812 de Napoleon și distrus de flacări în urma plecării lui. Palatul din satul Ismailovo, pe elestele căruia se esercia în copilarie Petru-cel-Mare cu barca numită Mama flotei ruse, ce se află în Petersburg. Palatul Țarifino, fosta proprietate a prințului Cantemir în urma retragerii

lui în Rusia după lupta dela Stănilești. Mînăstirea noului Ierusalim, fondată în 1656 cu satele din Ierusalim, pocrice ca și cele din jurul vechiului Ierusalim, și la 66 versta de Moscva se află: Lavra Sf. Treime a Sf. lui Sergiu. — În 1337 un tînăr pustnic trăind prin acel loc și lângă rassa călugărească cu numele de Sergiu, nu trecu mult și în jurul lui se strînseră vre-o alți 20 călugări cari îl considerară drept sf. Renumele mînăstirii creșcu în faimă în urma victoriei dela Kulicovo, atribuită binecuvîntării ce dădă armatei Sf. Sergiu, care muri în 1391 în etate de 77 ani. În 1408, Tătarii distruseră mînăstirea și călugării umplură pămîntul. În urmă se strînseră earăși și se apucară de construirea bisericii și zidurilor înconjurătoare. După 1608 resistă asediului Polonilor aproape un an și jumătate și în 1682—86—88 servii de refugiu Țarului Petru în timpul revoluției Streliților. Astăzi mînăstirea e vizitată de milioane pelerini ruși din tot imperiul și posedă: nouă biserici, două catedrale, mai multe capele și toate încunjurate de un zid cu 1367 metri înconjurare, de 7 metri grosime și flancat de nouă turnuri. Prin multele ei curiozități și bogății se remarcă: Racle de aur, argint și nestimate, de moaștele Sf. Sergiu, icoana făcătoare de minuni cu rama întregă în aur și împodobită de petri prețioase, o icoană pictată în 1538 ce reprezintă apariția Maicii Domnului S-lui Sergiu, și care icoană, se zice că a înșoșit în toate bătăliile armatele ruse; un dulap cu obiectele Sf. Sergiu, porțile altarelor de argint, o bucată de piatră din petrele sf. mormînt, un deget

al Sf. Stefan, mormîntul lui Boris Godunov, de mai multe Țarine și Metropolitii, paltirea lui Ivan Teribilul și caphanul lui, un ban de pe timpul lui Christos, vasele sacre lucrate din lemn de Sfântul Sergiu, o fântînă în lerne, săpătă de acest sfînt; apoi: mese și patrafire brodate în aur și nestimate de Țarine și împărateșe, mitre, cădelnițe, icoane, candelă, potire etc. tot în aur și petri prețioase; o clopotniță de 88 metri cu vre-o 50 clopote, o bibliotecă cu vre-o 250.000 volume și Academia eclesiasitică cu 30 profesori și vre-o 300 studenți. Alcoolul e monopolizat în Rusia, și în anul trecut după darea de seamă a ministerului finanțelor a produs peste 100 milioane ruble. Vin, bere, etc. totul e pus sub etichetă. Localurile publice în cari se se consume alcoolul sînt foarte rari și și aceste mai numai pentru clasele bogate. În schimb, magaziniile speciale pentru vînzarea alcoolului sînt destul de dese, însă în magazine nu e permis a se bea; astfel nu e un ce rar să se vadă pe la colțuri de strade doitrei adoratori de vîtcă cu gătjurile întinse înșpre cer ca și gămile după-ce 'și-au luat o gușă de apă; sug conținutul, și sticla o due înapoi spre a li-se restituți cele 3—4 sau cîinci copeici. Prin suburbii înșesate de lucrători, în zilele când fișii iau plățile, femeile, oamenii și copiii cînd es cu sticle de lichid alb în colțuri de prin traficele de alcool, pare c'ar fi de suferina satelor pe la noi cînd vin dela Bobotează cu sticlele pline dela sfîntirea apei. Prof. Frățilă.

*) Pictură în colorii cu apă.

clor locuitori a umblat pe la episcopul, rugându-l să-i scape de preotul maghiarist. Firește, ca numitul ziar, — după logica scrințită ungurească, — condamnă poporul, nu pe abuzivul preot!

Istoria politicii.

— După Sir Frederick Pollock —
de
T. V. Păcățian.

(Urmare).

III.

Secolul XVIII. și contractul social.

Mișcarea provocată de speculațiunile politice, în fruntea cărora era *Locke*, n'a fost rezultatul curatei desvoltări a ideilor științifice, ci rezultatul necesității de a avea o doctrină, cu ajutorul căreia să poată fi justificate faptele împlinite. Scrierea lui *Locke* despre guvernul civil în realitate nu e decât o replică de apărare în favoarea revoluției din 1688, nu destul de evidentă cu privire la îndreptățirea sa și la politica pendentă de împrejurările speciale, cum e de es. posibilitatea, că un astfel de act (revoluția) poate fi între împrejurări și îndreptățit.

Partisanii lui *Iacob II.* și-au motivat punctul de vedere cu acceptarea unui drept neschimbat pe seama regiilor, derivat dela presupusa *înstituire divină a monarhiilor*. Dar' doctrina despre dreptul divin n'are, după vederile moderne, nici urmă de îndreptățire. N'a fost rațională, n'a fost spirituală, și n'a fost nici veche: O anumită sancțiune se lipise de regi, din vremile cele mai vechi; dar' ea aparținea *funcțiunii*, nu *persoanei*, cu totul deosebită de funcțiune. Din faptul, că cutare om avea caracterul de *sfințit* până era rege, nu trebuia să urmeze, că ajuns odată rege nu mai poate fi delăturat; ci numai, că era îndreptățit să funcționeze ca rege, fără a i-se pune *condițiuni*. Observarea, că oficialii însuși stă deasupra dispunerii omenești și deasupra sentențelor de drept, a fost acceptată abia în secolul 17. Și ori-cât de absurdă era ea, a fost întărită din partea unui lung șir de bărbați distinși. S'a încuibat în capul multor capete brave, prefăcându-se în gărgăune sau în peatră de scandal pentru conștiința prea multor bărbați buni.

S'a pus liberalii să caute un antidot, un preservativ, ear' *Locke* l'a aflat în concepția modificată asupra contractului.

Hooker a deschis întru câțva drumul spre acest sfârșit. Cu mult mai înainte lui, a spus, într'un mod confuz *Fortescue* și poate și alții, constituția engleză ca'clădită pe aprobarea benevolă a întemeietorilor primi ai statului. În cartea întâia din opul lui *Hooker* *Laws of Ecclesiastical Polity*, concepția primește formă mai determinată. Doctrina pronunțată despre starea naturală de război, care mai târziu a dat atâtea arme în contra lui *Hobbes*, în partea ei esențială a fost scoasă la lumină în aprecierile lui *Hooker* asupra situației în care s'ar afla oamenii dacă n'ar exista guvern; ear' originea guvernului e notificată cu expresiuni clare ca: *circumspectă precugetare, consultare și unire între oameni*. *Hooker* mai adaugă părerea că: *conform naturii lucrului nu e absolut imposibil ca oamenii să poată trăi și fără un guvern public oarecare*. — o afirmare, care are aparența unei anume contradicții față de *Aristotel*, cu toate-că în urma stimei cu care *Hooker* citează în continuu pe *Aristotel*, cu greu s'ar pute crede că e într'adevăr o — contradicție.

Aici, ca și în neterminata carte a opta, putem descoperi începuturile unei teorii despre suveranitate, dar' tocmai numai începuturile.

Dacă preotul, căruia generația următoare i'a dat numele de *judișos*, într'o măsură deosebit de distinsă ar fi stabilit ceva definitiv în direcția aceasta — ar fi trebuit să dea condițiilor istorice din politica engleză și posibilității practice din partea guvernelor o importanță mai mare decât metodei străbătătoare a lui *Hobbes*.

Locke își ia de problemă turnarea ideilor lui *Hooker*, pe care-l citează expres, în formă pronunțată și determinată. Definiția sa despre puterea politică e admirabil de firăitoare și e împovărată cu reserve, ca-și-cum s'ar fi temut să dea despotismului un toaig în mână. Signatura acestei definiții este *lipsa*

unui judecător comun investit cu autoritate. Dar' cu toate acestea, oamenii în astfel de stare nu se află încă în absolută anarhie. Sânt supuși legilor rațiunii, cari: *»Invață*, — în cas că oamenii țin cont de ele, — cum toți oamenii sânt egali și independenți, și că nici unul să nu facă stricăciuni altuia cu privire la viață, sănătate, libertate și proprietate.

Stare de război există numai atunci, când omul, neobservând legile rațiunii, se subtrage singur de sub scutul ei, prin aceea că violează drepturile altora.

Locke a dat în formă convenită răspuns la întrebarea, că cu ce drept se pot opune ceilalți și pot chiar să omoare pe agresor? În stare naturală îi stă în egală libertate fiecăruia să exercite puterea executivă a legii naturale și această putere e în societățile moderne singura justificare pentru exercitarea suveranității față de străinii aflători în țară. Puteam să așteptăm, ca *Locke* să se provoace în privința aceasta de-adreptul la contractul social, dar' omul e cu mult mai precaut. Întâiu înșiră atâtea drepturi private, câte numai se poate, și deduce din ele cu multă iscusință și genialitate dreptul natural asupra proprietății private, premergător fiecărei formă de guvernare. Fiecare să aibă drept de proprietate asupra persoanei sale; ear' doctrina aceasta *Locke* o estinde asupra lucrurilor, a căror construcție naturală omul a modificat-o prin muncă personală, sau cum zice *Locke*: *»cu carii omul și-a amestecat munca sa*.

(Va urma).

Dela espozitia din Paris.

Încet cu încetul se termină paviloanele diferitelor țări și îndată-ce vreunul e aranjat deplin, se deschide pentru publicul mare.

Pavilionul italian.

În 3 Maiu a fost deschis pavilionul italian, aflător pe *Calea națiunilor*. El este cel mai mare dintre paviloanele străine și în el se află grămădiți, între altele, articole prețioși de ai industriei artistice italiene, precum obiecte de sticlărie, cristal, bronz, dantele, obiecte de ceramică etc.

La deschiderea pavilionului au luat parte ministrul de comerț al Italiei, *Salandra*, ambasadorul *Tornielli*, ministrul de culte al Franciei, reprezentanții presei și ai coloniei italiene din Paris etc.

În parcul Trocadero.

În parcul Trocadero se află numeroasele paviloane franceze și din colonii. Abia jumătate din ele sânt deschise, dar' cu toate acestea aici se desvoltoază o viață curioasă, exotică, fascinantă. Aceasta e până acum partea cea mai vie a espozității. Reprezentanții diferitelor rase și seminții sălbatiche și semi-sălbatiche se află aici în un amestec variu. Lângă Negrii din Dahomey, în bordiele lor cu păreși de lut și coperiș de paie și a altor Negri de pe țărmii și interiorul Africii, se află oameni exotici din *Tongking, Annam, Ceylon, Madagascar* etc. Strada *tunisiană* ne oferă iocoana unui veritabil bazar african cu prăvălii, ateliere de lucru și cu espozii de splendide costume maurice. În strada *algiriană* se află și cafelele și localuri de dans etc. Femei frumoase din *Ceylon* oferă în cesce teă aromatică.

Paviloanele asiatice.

Între paviloanele asiatice amintim cele ale *Chinei*. Sânt patru paviloane, dar' până acum numai unul e deschis. Aici dăm de *Chinezi*, cari gravi și măiestri grijesc de creațiunile industriei artistice chineze.

În paviloanele *siberian* și *ruseso-asiatic* sânt adunați mulți articoli de mare preț din acele regiuni. Restaurantul *rusesc* de aici, în care cântă o orchestră rusească, e foarte cercetat.

Paviloanele *Japoniei*, *Indiei-britice* nu sânt deschise. Amintim, că nu e deschis nici pavilionul *Transvaalului* din Africa.

Incidente neplăcute.

Duminecă în 6 luna curentă s'a întâmplat la espozitie un nou accident, care ușor putea să aibă urmări tragice. Statua colos a Republicei s'a răsturnat de pe piedestal și în căderea ei a distrus și o altă statuă, care reprezenta pe Icar sburând. Paguba e 40—50.000 franci. Pe timpul accidentului nu se afla în hală nimenea.

Tot atunci s'a dat de urma unei încercări de atentat în hala mașinelor. În colosul mașină de Nürnberg minată cu vapor, de pe Câmpul Marte cineva aruncase nășip, ca să se aprindă osiile mașinei. Din norocire s'a observat de cu bun timp mișcarea și astfel s'a prevenit o mare nenorocire. Sigur mașina ar fi explodat și s'ar fi escat și foc în espozitie.

De încheiere amintim știrea înregistrată de *»Figaro*, că *Millerand* a dat ordin, în sensul căruia obiecte noue nu vor mai fi admise la espozitie, decât până în 12 l. c.

Din reichsrath.

Ieri (Marți) s'a deschis, în mod obișnuit, *reichsrath-ul austriac*. Ministrul-president *Kürber* a depus încă ieri pe masa parlamentului următoarele proiecte de legi, referitoare la regularea raporturilor limbii oficiale: I. Despre regularea raporturilor de limbă la autoritățile de stat ale *Boemiei*. II. Despre crearea de autorități districtuale în *Boemia*. III. Despre regularea raporturilor de limbă la autoritățile de stat în *Moravia*. Proiectul prim de lege se compune din 30 paragrafi și împarte *Boemia* în trei teritorii: unul curat ceh, altul curat german și al treilea mixt. Al doilea proiect de lege dispune, că în *Boemia* să se creeze zece districte (administrative): trei cu limba oficială germană, cinci cu cea cehă și două cu ambele limbi, egal îndreptățite. Al treilea proiect de lege dispune, că în *Moravia* limba oficială e considerată totdeauna limba părții care cere intervenirea autorității publice. Cehii s'au purtat liniștiți în ședința de ieri a *reichsrath-ului*.

Sinodul eparchial arădan.

Arad, 7 Maiu.

Sâmbăta trecută s'a încheiat sinodul din Arad și în cele două ședințe din urmă cu majoritate de 30 s'a dat la iveală și s'a dovedit în mod oficial ceea-ce-a se știa de altcum de mult.

La încheierea ședinței din urmă adevăd dl *Petru Truța* în vorbirea cu care a răspuns presiului, a declarat, că prin sinodul actual, sau mai bine zis prin cele petrecute în acest sinod, s'a desvârșit agitațiunea înscenată în diecesă Aradului dela moartea *Metropolitului Roman* încoace. Care va să zică s'a dovedit prin rostul numelui domn, că agitațiunea de care vorbește a fost pusă la cale anume, ca să scoată în relief pe oamenii, cari în ședința din aceeași zi de dimineață i'a pus în stăpânirea diecesei.

A fost ales vicar la Oradea cu 30 de voturi contra 20 bile albe domnul *Mangra*. În consistorul din Arad a fost ales referent școlar *Romul Ciorogariu*, ear' asessori onorari *Boțoc, Vătan, Ștefan, A. Rosa, Gerasim Sărb*, ilegalul prot. al *Belințului și țării*, pentru-că sistemul a dorit, ca prin aceste alegeri să știe publicul, că la Arad oamenii cari se laudă cu jertfe pentru biserică, cu înțelepciune și chibzuială au numai un singur scop: de a-și valida interesele lor personale, și că aici la Arad biserică, după credința majorității, este numai pentru aceia pe cari ei li numesc *»ai nostri*.

În aceste două ședințe s'a văzut și adevăratul motiv, pentru care cunoscutul veteran *V. Babeș* și-a depus mandatul, apoi motivul pentru care d-nii *Dr. Iosif Gall* și *Dr. Eugen Mocsonyi* n'au participat la sinod, ear' dl *P. Rotariu* a trebuit să-l părăsească în decursul sesiunii.

Poate să fie surprinzător pentru publicul românesc, că după presiunile oficiale și după amenințări de tot felul, după respingeri de protocoale fără motiv și după multe alte abuzuri săvârșite în alegerile sinodale, acești oameni n'au putut să ajungă a avea pentru ei, decât numai numărul de 30, va să zică jumătate din membrii sinodali.

Tot în ședința din urmă s'au votat bugetele ambelor sistoaze în sumă cam de 130.000 de coroane, ca-și-când ai bate în palme, ridicându-se la toate fondurile sumele cu cari contribuiesc la acoperirea bugetului; o chiverniseală aceasta a averi bisericești, care semnalează sistemul nou în adevărată sa lumină.

Pentru a ajunge a acestui scop se vede, că de astă-dată nu s'a mai ținut socoteală de prevederile cuprinse în concluse anterioare sinodale, ca din venitul fondurilor diecesane să se întrebunțeze pentru susținerea consistorului 3 părți din 5, ear' 2 părți din 5 să se capitalizeze. Comisiunea epitropoască a adevărat a motivat aceasta, că *»din necesitate* și *»pentru acum*, și n'a amintit nimic, că bugetul se poate echilibra dacă se vor încassa regulat contribuțiile dela comune și restanțele cu cari datoriesc comunele fondurilor în contribuțiile diecesane.

Consistorul arădan e compus de altcum pentru perioada de trei ani ce urmează în următorul mod:

În senatul bisericesc au fost aleși membri: *Vasile Mangra, Dr. Ioan Trailescu și Gerasim Sărb*.

În senatul școlar: Asesor ordinar *Romul Ciorogariu*. Asessori onorari: *Ioan Petran, Traian Vătan, Augustin Beles, Adam Rosa, Paul Rotariu, Dr. Nestor Opcean, Augustin Boțoc, Stefan Antonescu, Aurel Petroviciu, Georgiu Feier și Georgiu Lazar*.

În senatul epitropesc: Asesor ordinar: *Gerasim Sărb*, (Pil). Asessori onorari: *Dionisiu Popoviciu, Paul Tempea,*

Iancu Ștefănuș, Vasilie Olariu, Dr. Nicolae Oncu, Emanuil Ungurean, Georgiu Purcariu, Dr. Ioan Suci, Petru Truța, Sava Raicu, Ioan Moldovan.

La consistorul din Oradea-mare au fost aleși:

În senatul bisericesc: *Vasilie Papp* din Topa și *Andrei Horvat*.

În senatul școlar: *Ioan Teorean, Stefan Domocog, Georgiu Dudulescu, Teodor Lazar, Nicolau Zigre, Dr. Florian Duma, Dr. Atanasiu Marienescu, Paul Gavrilete, Dr. Nicolae Popoviciu.*

În senatul epitropesc: *Petru Ciuhand, Mochiu Vancea, Iosif Moldovan, Dimitrie Negrean, Nicolau Papp, Paul Făssie, Paul Papp, Ioan Glife, Dr. Iustin Papp.*

CHESTIUNI ȘCOLARE.

CONVOCARE.

Despărțământul *»Morlaca* aparținător Reuniunii învățătorilor gr.-cat. din archidieceasa de Alba-Iulia și Făgăraș, în sensul §-ului 21 din statute își va ține adunarea generală de primăvară la 27 Maiu et. n. a. c., 10 ore a. m., în școala gr.-cat. din *Morlaca*.

La această adunare sânt invitați cu tot respectul membrii fondatori, ordinari și ajutători, on. domni preoți, precum și toți binevoitorii și spriginitorii învățământului popular, pe lângă următorul

PROGRAM.

Ședința I.

1. La 8 ore a. m. participare în corpore la serviciul divin.
2. Deschiderea adunării.
3. Constatarea membrilor prezenți.
4. Alegerea oficialilor despărțământului.
5. Alegerea alor doi delegați pentru adunarea gener. a Reuniunii și a unui membru în comitetul central.
6. Încassarea taxelor și înscrierea membrilor noi.
7. Raportul cassarului și bibliotecarului.
8. Esmiterea alor două comisii pentru censurarea raportului cassarului și bibliotecarului.
9. *»Omul*, prelegere practică din intuițiune, ținută de *Gregoriu Pop*, inv. în Poeni.
10. Disertațiune de *Ioan Mango*, învățător în Mărgău.

Ședința II.

11. Raportul comisiunilor esmise.
 12. Critică asupra disertațiunii și prelegerii practice.
 13. Designarea disertantului și a propunătorului pe adunarea generală de toamnă.
 14. Statorirea locului pentru proxima adunare.
 15. Alegerea alor doi membri pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea trecută.
 16. Căderea procesului verbal din adunarea trecută.
 17. Eventuale propuneri.
 18. Închiderea adunării.
- Morlaca, în 2 Maiu 1900.

Ioachim Lucaciu,
președinte.

Ioan Mango,
notar.

Revistă esternă.

Războiul în Africa-sudică.

Englezii înaintează neîmpedecați spre nord. Oastea lui *Roberts* a sosit în 6 l. c. la *Smaldeal*, loc aflător la jumătate calea între *Bloemfontein* și *Kroonstadt*. Englezii au cuprins un tun și au luat captivi 25 de Buri, ear' în *Smaldeal* au aflat multe cereale adunate și nutreț.

Când a sosit *Roberts* la *Smaldeal*, generalul *Hamilton* a cuprins *Vynburg-ul*. Buri se retrag de pretutindenea spre *Kroonstadt*, dincolo de riul *Zand*, nimicind podurile de peste acesta.

Din *Pretoria* se anunță, că oastea Burilor din nordul Orange-ului e în o situație penibilă. E temere, că Botha să nu fie înclinat, ca *Cronje*, dacă nu se retrage la timp spre *Kroonstadt*. Câteva comande de ale Burilor au avut deja această soartă. Între altele o depeșă anunță, că comandantul *Lemmer* a fost impresurat și prins de Englezi, dimpreună cu oastea sa de 3000 de oameni.

Guvernul voește a-și strămuta rezidența din *Pretoria* la *Lidenburg*. În general Buri sânt copleșiți de numărul covârșitor al Englezilor.

O depeșă sosită la Londra anunță, că atașatul militar suedian *Allen*, care din tabăra Burilor urmărește cu atențiune războiul, a vizitat pe președintele *Kruger*, care i'a spus următoarele: *»Ce putem să facem noi, sërmanii Buri? 200.000 de Englezi s'au ridicat contra noastră, și noi abia dispunem de 30.000 de luptători*. *Allen* spune, că afară de onoare, Buri au pierdut totul, dar' ei vor lupta până la ultima picătură de sânge.

Din toată lumea.

Alegeri în Francie.

În 6 l. c. s'au făcut alegerile comunale, în cele 36.000 de comune ale Franciei. În provincia aproape pretutindenea au învins republicanii. Între consilierii comunali ai Parisului au fost aleși 34 de antisemiți.

Renunțare.

În cercurile diplomatice din Berlin se afirmă că regele Danemarcei, *Cristian*, se renunța la domnie în favoarea moștenitorului de tron *Frideric*. Causa este, că *folketing* (camera) este sistematic dușmănoasă față de miniștri, numiți de către regele, și el crede, că aceasta e o neîncredere față de el. Dacă și față de noul minister se va întâmpla acest lucru, va urma renunțarea.

Fortificații în Suedia.

Camera Svediei a votat pentru fortificații 4.853.000 de coroane. Din suma aceasta se va folosi peste jumătate în anul viitor. În suma votată e cuprinsă și suma cerută de guvern pentru fortăreața *Boden*.

Războiul în Africa.

Din Londra se anunță, că după știri sosite acolo seminția Așanti (Africa) s'a răsculat contra Englezilor. Războiul ia proporții mari; s'au întâmpat deja câteva lupte sângeroase între răsculați și Englezi.

Din cronica veacului XIX.

— Date memorabile. —

10 Maiu.

1849. *Catastrofa din Abrud*. — *Hatvani* omorise pe *Dobra*. Pe la 3 ore dimineața *Românii* lui *Iancu* năvălesc în *Abrud*. Ungurii fug, câți pot. Alții se apără. Se încep oribilități. Orașul arde din mai multe părți. Pe la 9—10 ore lăncerii caută pe *Dragos*, care a *»voit să le mănă capul*, și-l taie bucăți. Trupul lui, despoiat de haine, și zdrobit de lovituri, e aruncat sab un gard. Cele dintâiu lovituri i-le-au dat 2 Moși din *Albac*, satul lui *Horia*. *Iancu* aflând despre acestea zice:

*»Vași luptat cu honvezii așa de brav, de imi vine să vă sărut pe toți, dar' mi-ai amărit sufletul ca ași omorî pe *Dragos*».*

1860. Șuljuși și Șaguna, cu alți 176 frunțași cer guvernului învoire de a înființa o societate de cultură (Asociațiunea).

Cronica zilei.

Sibiul, 9 Maiu n. 1900.

Memento. 10 Maiu: *»Someșana*, adun. generală în Dej. — Ședința comitetului reuniunii agricole române din comitatul Sibiului, în localul *»Asociațiunei*.

12 Maiu: Reun. inv. gr.-or. din tractul *»Mercuri*, adunare generală în *Mercuri*.

13 Maiu: Despărțământul *Bia* al reun. inv. gr.-cat. din archidieceasă, adunare generală în *Valea-Sasului*. — *Maial* în *Valea-Sasului* în favorul bibliotecii învățătorilor.

Parastas pentru *George Lazar*.

În ziua Sftului *George* în comuna *Avrig* s'a sărbtat cu deosebită pompă parastaul pentru repausul sufletului marelui bărbat *George Lazar*, care își doarme somnul vecinic în mormântul săpat în curtea bisericii din *Avrig*, comuna sa natală. Serviciul divin l'a oficiat preotul *V. Maxim* — după-ce protopopul *Cândea*, nu numai că n'a voit să servească, dar' a cercat să împedice serviciul divin. A telegrafat și la *I. P. S.* Sa *Metropolitul*, ca să oprească slujirea parastaului din motivul ridicol că se face agitație (?).

Reprobăm cu indignare purtarea neromânească a protopopului *Cândea*, care nici în fața amintirii marelui bărbat n'a știut să-și îneco patimile și mi-cimea de suflet.

La parastas a asistat mulțime de popor ascultând cu evlavie serviciul divin și cântările funebrele escortate de un grup de teologi din Sibiul, sub conducerea dlui *C. Popescu*.

O nouă vizită de împărași. Precum se vestește din Viena, împăratul *Wilhelm II.* va reda împăratului *Francisc Iosif I.* visita la Viena prin Iunie sau începutul lui Iulie.

Iubileul Braziliei. Zilele acestea și-a sărbtat Brazilia jubileul de 500 ani dela descoperirea sa. Din acest prilej împăratul *Wilhelm*, căruia nimic nu-i scapă din vedere, a trimis presidentului republicii braziliane următoarea telegramă de felicitare:

»La aniversalul de 500 ani dela descoperirea Braziliei primeste Esce-lența Ta expresiunea sincerei mele sim-

patfi și doresc, ca națiunea de sub guvernarea Escelentului Tale, care intră în relații cu noi bună prietenie, să fie fericită.

Președintele Braziliei a răspuns împăratului prin următoarea telegramă:

„Rog pe M. Voastră să mă primăști cea mai profundă simțăminte mea mulțumită pentru preagrațioasa espreșiune de simpatie, pe carea v'afi îndurată a ni-o exprima cu prilejul iubileului de 500 ani dela descoperirea Braziliei.

Cu plăcere mă folosesc de ocaziune spre a-mi exprima cele mai sincere dorințe ale guvernului confederativ pentru fericierea personală a M. Voastre și pentru înflorirea imperiului german.

† George Ciacian, proprietar în Lechița-de-Murș, a răposat alaltăieri în etate de 70 ani. Răposatul a fost absolvent de teologie, dar nu s'a preoit.

† Iosif Muțiu, ofician de cărți funduare, în pensie, a răposat Duminecă după amiază în suburbul Elisabetei al Timișoarei. În urmărirea i-s'a făcut ieri.

Congrese internaționale. În lunile Iulie și August se vor ține în Paris mai multe congrese filantropice internaționale. Ministrul de interne al Ungariei va fi reprezentat la aceste congrese prin consilierul de secție Ștefan Hanócz.

„In Ardeal“. M. Polgár de ieri spune pe baza unei telegrame din Budapesta, că la dineul dat de ambasadorul Szögyény-Marich în Berlin în onoarea Monarhului nostru, M. Sa ținând cereba a pus unui magnat ardelean în trebarea următoare:

- D-ta ești născut în Ungaria?
- In Ardeal, Maiestate! - a răspuns magnatul.
- Așadar în Ungaria! - i-a replicat cu aplomb Împăratul-Rege Francisc Iosif I.

Despre regele Otto al Bavariei, care de mulți ani e mort-viu, fiind nebun, alaltăieri sosiseră la Berlin știri foarte îngrijitoare; se zicea că e în agonie. Știri pozitive despre starea lui nu sânt.

Potop de apă. În hotarul Sinerșigului apa a spălat digul căii ferate Lugoj-Gătaia în lungime de circa 60 metri. Comunicația se face cu transbordare. Călătorii se dau jos din tren, își desculță ghetele, își suflucă pantalonii și dai prin apă până la trenul care îi așteaptă la cealaltă parte.

Țărani falsificatori de cambii. Șese țărani din Buziaș, anume Nicolae Sibiu, Petru Sulariu, Groza Busuioac, Ioan Zeringa, Petru Rădneanu și George Potova, au fost arestați zilele trecute, din cauză că se indeleșteau cu falsificări de cambii. Numeroase institute de bani din Bănat sânt interesate în cauză. Suma cu care sânt păgubite, deocamdată nu se știe.

Din războiul anglo-bur. Restaurantul Seidl din suburbul Iosefin al Simeoarei Duminecă noaptea a fost scimbat de crâncen războiul anglo-bur. Oapșeii se grupaseră în două partide, unii ștepu parte Englezilor, alții Burilor. Din vorbă în vorbă chestia a ajuns să fie resolucată prin argumente ad hominem. Neolucul războaielor însă în cazul de față a fost hain pentru ambe partidele. Ambele s'au ales cu mulțime de capete sparte și ambele au fost făcute prizoniere de un al treilea beligerant în uniformă de polițist, bosit la fața locului pe la spartul ospățului.

Iubileul patriarhului Brancovici. Duminecă s'a sêrbat în Carlovăț iubileul de 10 ani dela alegerea de patriarh și 70 ani de etate a patriarhului George Brancovici. Festivitățile iubulare s'au început Sâmbătă seara cu conductul de facele aranjat în onoarea iubilantului. Duminecă dimineața s'a servit liturgie, celebrată de cinea mai tineri trei episcopi ai provinței metropolitane sêrbești: Gruici, Bogdanovici și Levici. După serviciul divin s'a pus peatra fundamentală la palatul nou al seminarului teologic, clădit pe șpelele patriarhului, apoi s'a servit doxologia prin însuși iubilantul. După amiază s'a dat mare banchet la care patriarhul închinând pentru Monarhul, pentru guvernul ungar și pentru guvernul croat a preamărit activitatea ministrului-president Széll. Festivitățile s'au încheiat cu concertul dat în sala festivă a gimnasiunii și împreunat cu dans.

Sticlărie arsă. Topitoarea de sticlări a lui Ludovic Strasser din Valeamare alaltăieri incendiată a fost total distrusă după.

Sinucideri în masă. Alaltăieri după amiază rezervistul Iosif Novotni în cursul exercițiilor din curtea casarmei din Reichenberg aruncându-și de pe umăr pușca și-a scos repede baioneta și și-a infipt-o în piept. A mai avut atăta putere, ca s'o smulgă apoi și s'o arunce la picioarele caporalului. După aceea a căzut jos mort. În curs de 4 săptămâni aceasta e a șesea sinucidere în garnisoana dela Reichenberg.

Teatru ars. Duminecă seara Theatre du Cirque, cel mai frumos teatru din Anvers, a fost total distrus de un incendiu escat după terminarea de reprezentățiilor. Toate decorațiunile, arhivul, garderoba și casa directorului, în care se aflau 70.000 de marce, au căzut pradă flacărilor.

Institut de geologie în Budapesta. Alaltăieri s'a făcut prin ministrul Darányi înagurarea noului palat al institutului geologic din Budapesta. Etajul II. al palatului, în opt sale mari e ocupat de colecțiile geologice: puterice oase de mammut, rămășițe de mamifere preistorice, lemne petrificate, alele în luciuri orbitor și alte minunății ale geologiei sânt adunate în acest muzeu, care poate cu drept cuvânt rivalisa cu cele mai bogate muzee geologice din străinătate. În etajul I. e biblioteca, colecție de harte și salele de prelegeri și conferențe. În parter și sub-parter sânt laboratorii chimice, ateliere, odăi de lucru și cuartier. Întreg palatul e zidit în stil maghiar secesionist.

Erupțiunea Vezuului. Se telegrafează din Neapol, că de patru zile Vezuul e în mare ferbere. Aruncă din el petri și lavă ferbinte până la înălțimi enorme. Mai ales Luni seara erupțiunea fusese foarte vehementă, făcând mari distrugerii la casa de adăpost a călătorilor și la gara superioară a căii ferate funiculare.

MAI NOU.

Obstrucția Cehilor. Se telegrafează dela Viena, că în gedința de ieri a reichsrath-ului austriac au fost prezentate 2758 de petițiuni și s'au înscris la cuvânt 48 de deputați; ceea-ce înseamnă începutul unei obstrucțiuni energice din partea Cehilor.

Din Finlanda. Senatorul Plehve, ministrul Finlandei a călătorit din ordinul Țarului, prin Finlanda, manifestând pretutindenea o caldă simpatie pentru Finlandezi. În Helsingsfors a luat parte la banchetul universitarilor și a ascultat șmeul național finlandez. Călătoriat la Plehve i-se atribuie mare însemnătate.

Din public. Dare de seamă și mulțumită publică. (Concertul tinerimei din Oradea-mare.) (Urmare).

Nr. 2. Colectantă d-șoara Elena Fabian în Beiș. Elena Fabian 4 cor. Nr. 3. Colectantă d-șoara Gizella Papp în Beiș. Gizella Papp 4 cor. Nr. 4. Colectantă d-șoara Hortense Miclea în Arad. P. S. S. I. Goldiș, episcop; Dr. Aurel Lazar, adv. (Oradea-mare) câte 10 cor.; Dr. Nicolai Oncu 6 cor.; George Lazar, adv.; Dr. Ioan Șevci 6 cor.; Dr. Ioan Șuciu, adv.; Dr. Eugen Simionca, George Boamben, George Popoviciu, N. Pavloviciu, Vasiliu Arjoca, câți funcționari la Victoria; Nicolai Tamășescu, inginer; George Feier, adv. (Borșineu), câte 4 cor.; Dr. Iuliu Șuciu 2 cor. Suma 72 cor.

Nr. 5. Colectantă d-șoara Felicia Beșef în Arad. Lucreția Herbay, Dr. Ștefan Rozvan și Felicia Beșef, câte 4 cor. Suma 12 cor.

Nr. 7. Colectantă d-na Cornelia Popescu născ. Zigre în Lipova. Cornelia Popescu n. Zigre, Dr. Georgiu Popescu, Zariu Mircu, Petru Papp, câte 2 cor.; Dr. A. Marta 4 cor.; Dr. Dobos J., László I., Gregor Marienescu, Jon Jan, Petru Popoviciu, Emil Dozse, Emil Pasca, Vasilie Sporea, câte 1 cor. Suma 20 cor.

Nr. 9. Colectantă: D-na Victoria Dr. Erdélyi în Orăștie, Victoria Erdélyi 4 cor.

Nr. 10. Colectantă: D-șoara Veturia Corvin în Orăștie. Veturia Corvin 4 cor.

Nr. 11. Colectantă: D-șoara Elena Papp în Tinea. Dr. Iustin Papp, adv. (Tinea) 10 cor.; Gavriil Dudulescu (F. Giriș) 4 cor.; Mihaiu Many (Oradea-mare) 2 cor.; Iacob Baba și Matei Leucuța câte 1 cor. Suma 18 cor.

Nr. 12. Colectantă: D-na Livia Dr. Popoviciu în Chisineu. Livia Dr. Popoviciu 10 cor.; Mihaiu Veliciu, adv., Dr. Cornel Ardelean, Emilia Popescu, câte 4 cor.; Luiza Ardelean (Sintea), Emilia Trailescu (Chișineu), Maria Crainic (Nădab), Budai Szigmondné, câte 2 cor.; Roza Munteanu, Sidonia Crainic, Dimitriu Boariu, Berta F. (Arad), câte 1 cor. Suma 36 cor.

Nr. 13. Colectantă: D-șoara Veturia Dărăban, în F. T. V. Vasiliu Bulzan, Veturia și M. Dărăban, Gavriil Lungu (Ponora), Aron Bulzan, câte 4 cor.; Grigoriu Dărăban 10 cor. și Teodor Sacota (Cristior) 5 cor. Suma 31 cor.

Nr. 15. Colectantă: D-șoara Silvia Lazar în Vașcou. Botto József (Dom-

borány) 10 cor.; Dr. Ioan Rednic (Vașcou), Teodor Sacota (Cristior) câte 4 cor.; Gavriil Rednic 3 cor.; Maria Cosma, Valeriu Coroiu (Bărăști), Alex. Coroiu (Budapesta), Ioan Balint, Dr. Iacob Deak, Iosif Drăgan (Lunca), câte 2 cor. Suma 33 cor.

Nr. 16. Colectantă: D-șoara Livia Nilvan în Șomcuta-mare. Dr. Ladislau Gyurko, avocat (Jibou) 10 cor.; Nicolai Nilvan și Dr. Șuciu (Jibou), câte 4 cor.; Vasiliu Murășan 2 cor. Suma 20 cor.

Nr. 20. Colectantă: D-șoara Elena E. Domide în Rodna-veche. „Fortuna“, institut de credit 20 cor.; Elena E. Domide 2 cor. 60 bani; Dr. Mafteiu Ileni, Panfil Scuțer, Lazar Avram, Flora Avram (Maier), Emilia Popelia, câte 2 cor.; Maria Ileni, Silvestru Murășan, Reiter Lina și Amalia, Victoria Vêrticu, Ana Issip, câte 1 cor. și Virg. Murășan 40 bani. Suma 38 coroane.

Nr. 23. Colectantă: D-șoara Aurora Liuba în Biserica-albă. N. N., B. Boboroni, Aurora Liuba, Dr. Roșiu, câte 4 cor.; Dr. Aureliu Novac, Balanescu, câte 2 cor. Suma 20 coroane.

Nr. 25. Colectantă: D-șoara Aurora Leuca în Păncota. D-șoarele Iuliana Bogdan și Aurora Leuca câte 4 cor.; Ioan Binchiu, Simeon Budan și Lazar Palcu câte 1 cor. Suma 11 cor.

Nr. 27. Colectantă: D-șoara Lucreția Moisil în Năsăud. Lucreția Moisil 4 cor.

Nr. 29. Colectantă: Catifia Cimponeriu în Budapesta. D-șoara Ecaterina Cimponeriu 10 cor.; doamna I. O., Ștefan Gulyási, profesor, câte 4 cor.; Nic. Șerban, George Liuba, Silviu Șuciu și George Bogoieviciu, câte 2 cor. Suma 26 cor.

Nr. 34. Colectantă: D-șoara Domnica Chirtop în Cămpeni. Dr. Zosim Chirtop 10 cor.

Nr. 36. Colectantă: D-na Elena Marinovici în Szász-Régen. Dr. Ioan Popescu, Helena Muntean Marinovici, câte 2 cor. Suma 4 cor.

(Va urma).

Tribuna Literară.

INFORMAȚIUNI.

„Albina“, revistă enciclopedică populară apare în București în fiecare Duminecă. Abonamentul: pe an în țeară: 5 lei, pentru străinătate: 8 lei. Un număr: 15 bani. Anul III, nr. 30 dela 23 Aprilie 1900 are următorul cuprins: Comitetul: Ziuca de 24 Aprilie. — Ioan Kalinderu: Cartofii. — G. Coșbuc: Legende de-ale neamurilor. — Expoziția din Paris. — Concurs pentru proverbe. — Hristea N. Țapu: Nașterea și răstignirea Mântuitorului. — Grig. Teodosiu: Traiul oamenilor străvechi. — Victor Puiu: Cuvântare populară împotriva păcatului injuriei. — P. R.: O mamă. — Fabricarea uleiului. — P. Gârboviceanu: Pentru cetitorii noștri proși și învățători. — V.: O sêrbare școlară. — Informații. — Premiile delegărilor. — Numele des. legărilor. — O. C. Pop Tașcă: Întâmplările periculoase ale unui marinar francez. — Posta administrației.

Ilustrațiuni: Pavilionul român dela expoziția din Paris. — Turnul Eiffel. — Din vieșia oamenilor străvechi. — Primăvara. — Ramură de maslin. — Fabricarea uleiului. — Pagine glumeață: Ca nuce în părete.

Bibliografie.

A eșit de sub tipar în editura librăriei Sococ & Comp.: Documentele românești din arhivele Bistriței, partea I, de N. Iorga. Prețul 4 lei.

Călindarul „Minervei“ din București pe anul 1900. E fără îndoială cel mai bogat și mai nupsc »o mică enciclopedie«, dar e și mai mult o mică expoziție artistică. Ilustrațiunile prevalează asupra articolelor, și ilustrațiunile sânt de o frumșeță cuceritoare și de o execuție impecabilă. Are chiar câteva aquarele în color de o frumșeță neînchipuită. Întreagă cartea, e de altfel o piesă de artă — tipografică, lucrată cu lux abundant. Prețel 1 și 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; în raport cu valoarea un preț destul de ieftin pentru o carte de salon.

Are și următoarele ilustrații dela noi: Metropolitul Ioan Mețianu, episcopul Nic. Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Brediceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfințirii de episcop a S. Săbă Dr. Radu). Se poate de emanda și la librăria noastră și credem, că elita noastră socială nu va mai rivni acum după călindare și albumuri străine, când are în limba sa publicațiuni de acest fel superioare prin cuprinsul și prin forma lor.

Dreptul administrativ român, prelucrat sistematic de Aurel Onciul. Partea generală. Viena 1900. Editura autorului. Volum 8°, 187 pagini.

Politica noastră națională.

Sub titlul acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în cheștiunea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesti, Tipografia. „Democratul“, 1899. Format 8° mare, 165 pagine.

Interesantul studiu al zeosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu exclusiv și pe noi. E o lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, tuturor bărbaților noștri, cari se interesează de politică. În marea crisă politică națională, care stă astăzi nu s'a sfîrșit, dl Raica are prin studiul seu o intensivă lumină, care va servi multora spre orientare în situația noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 20 bani. Se poate procura direct dela autor, ori prin librăria noastră.

Școala latinistă în limba și literatura română, originea, tendințele și influența ei; lecțiune de deschidere ținută la facultatea de litere din București la 10 Noemvrie 1899, de Ovid Densușianu. Estras din „Noua Revistă Română“. Prețul 1 franc. Tiparul institutului de arte grafice Carol Göbl, București, strada Doamnei nr. 16.

„Caracterele, celele morale esemple și literaturile popoarelor vechi și moderne de Ioan Papea, profesor la gimnasiul din Brașov. Tendința acestei publicațiuni prețioasă caldă în mâna tineretului ni-o spus însuși cuvintele puse ca motto: »Curățenia năravurilor și însuflețirea de mtr ideale fac pe un popor fie căre de mic terapeutic și puternic.« — Prețul 2 coroane și 50 bani.

Istoria legii noue, scrisă de Dr. Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot (cu aprobarea Preaveneratului ordinari metropolitano gr-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. »Istoria legii noue« formează a doua parte din opul »Istoria revelățiunii dumnezeiești al dlui Szmigelski. Volumul apareșit costă 3 cor. 40 bani. Venitul realizat din vânzarea opului e merit pentru formarea unui fond provincial pentru salarizarea preoților și învățătorilor. Se poate procura dela autor în Blaj (Balázsfalva).

»Tipografia«, societate pe acțiuni în Sibiu, recomandă următoarele cărți:

- »Memorial«, Arhiep. și Metropolitul Andrei baron de Șaguna, de Nicolae Popea fl. —30
»Doina«, conf. ținută la ateneul din Bêrlad, de Mândrescu —28
»Critice«, 1887—1892, de Maiorescu. Vol. I. și II. à 2 fl. — cr. — 4.—
»Povestile Bănătuului, de Cătana . . . —30
»Literatura popor. română«, de Gaster . . . 2.50
»Introducere în Cărțile Testamentului vechiu și nou«, de Dr. Iuliu Olariu . . . 2.50
»Scriitorul«, dramă în 2 acte de Livescu . . —50
»Judicii Critice«, de Ghera. Vol. I. și II. à 2 fl. 20 cr. — 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murășianu . . —1.—
»Izvoade«, de Demetrescu — 4.—
»Trandafiri și violetes«, de Pop-Reteaganu —60
»Din Moldova«, schițe de Kotzebue . . . —1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . . —50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă-Viteazul«, de Nicolai Bălcescu — 2.—
»Trănze«, 10 piese Bălcescu Vol. I. și II. à 1 fl. 50 cr. — 3.—
»Scrierile pămîntului aptosorești«, de Dr. Iuliu Olariu —70
»Merinde dela școala«, de Popa —60
»Despre influența împrejurărilor«, de Panait Zosin —50
»Memorii din timpul războiului«, de Georgescu —38
»Pui de lei«, poesii eroice, de Nenișescu . . —1.—
»edie de gală — 2.—
»Poesii«, de Macedonski — 2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi —50
R. van Soanen, cuvinte de M. Eminescu . . —75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Voce și mi-e scris, romanță pentru așe și piano —50
F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals Sêrba Bucureștilor, pentru voce și piano de In D. Bulan —50
I. Villacroze. De ce »mi-ai zis odinioară, romanță —75
Pavotte de la Princese »Marie« de Michel Margaritescu —75
Zéphir. Polca mazuza de G. Ionescu G. Vasiliu. Freametul Zăvoiuului, horă C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals conjugal pentru voce și piano —50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de oameni, reverie pentru voce și piano I. Paschill. L'Amicitie, vals —1.—
Ai plâns și tu vr'odată? Romanță pentru voce și piano de Ernest I. Alexandrescu —50
Nu înțeleg. De E. I. Alexandrescu . . . —50
Pictoriilor. De E. I. Alexandrescu . . . —50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu L'Affection. Polca franceză pentru piano de C. D. Belortu — 40
De Brăila à Gênes. Galop pentru piano de C. D. Belortu — 50
Sêrba Bucureștilor, pentru voce și piano Ioan D. Burlan —50
Souvenir de Zürich. Polca mazuza de Anton Kneisel —50
Gas de quartz original. De Mayer Lutz . . —50

La comandezle din afară se se adaugă pentru portul postal încă 5 cr., ear' pentru expediție recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranța expediției recomandăm modalitatea din umă.

„Ilustratele Iancu“. Au apărut, nu una, ci două deodată. Au apărut în înfășoază într-un splendid peisaj cimterul din Tebea.

Pe această se mai cetesc și niște versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece
De amar și de nevoi,
N'or pută ca să îneces
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne reprezintă „Goronul lui Horia“. Sub el se vede o mulțime de oameni, pe lângă cari apare în toată mărimea sa gigantică arbore secular.

Amândouă ilustratele sânt lucrute cu fineță adevărat artistică.

De atrice încolăși, se întosim numai ilustratele românești, și în care mai ales „ilustratele Iancu“, din cari vor mai urma o serie întregă.

„Asupra domniei lui Bibescu“, epilog la broșura »O execuțiune«, de Constantin Al. Ionescu. București, tipografia Marinescu et Șerban.

Raportul anual al societății academice social-literare »România-Jună« din Viena pe anul administrativ al XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octomvrie 1899).

Sosiți în Sibiu. La 9 Maiu n. 1900.

Hotel »Impêratul Romanilor«: Forr, director din Brașov; Șzende, fabricant din Aștonfalva; Rados, inginer din Alba-Iulia; Dr. Maniu, avocat din Cluj; Hartig, Kőrösy, din Cluj; Winkler din Mehliș, Halbreich din Făgăraș, Zakabi din Berlin, Fischer din Praga, Pohl, Tiefenbrunn, Kovács, Deutsch, Szohner, Haroska, Popp, Csoknyay, din Budapesta, Lipp, Pollak, Kohout, Fischhof, Fischer, Kohn, din Viena, comercianți.

Hotel »Neurhrer«: Baron Napoca, proprietar din Sânel; Gutt, căpitan din Brașov; Dr. Fanasch din Viena; Făszel, năgăștor de lemne din Homorod.

Hotel »Meltzer«: Voina, învățător din Prikaz; Barothy, oficial din Budapesta; Popovici, teolog din Tilișca; Stern, voiașor din Viena; Neherer din Făgăraș; Bakos din Alba-Iulia, Simon din Deva, comercianți.

Table with 4 columns: Hartie-monetă română, Cump., 18.96, vând., 19.06. Rows include Lire turcești, Imperial (15 R aur), Ruble rusești, Galbeni, Napoleon-d'ori, 100 Marce germane, Livre sterling.

Bursa de Budapesta.

Table with 4 columns: Renta de aur ung. 4%, 97.60; Renta de aur ung. 4 1/2%, 92.55; Impremutul căilor ferate ung., 99.75; Bonuri rurale ung., 99.50; Obligățiunile desp. regalilor, 98.85; Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, 188.50; Renta de hârtie austriacă, 98.40; de argint austriacă, 98.20; de aur austriacă, 97.75; Losuri austriace din 1860, 185.50; Acțiunile băncei austro-ungare, 1765.—; de credit ung., 788.—; de credit austr., 782.—; Scrișuri fonciare ale institutului de credit și economii »Albina«, 102.—; Galbeni împêrătești, 11.38; Napoleon-d'ori, 19.27; Mărci 100 imp. germane, 118.90; London 10 Livre sterlingi, 242.90.

Bursa de Viena.

Table with 4 columns: Renta de aur 4%, 117.—; Renta ung. v. c. 4%, 92.50; Impremutul căilor ferate ung., 99.60; Bonuri rurale ung., 92.50; croate-slavone, 92.50; Renta de hârtie austriacă, 98.35; de argint austriacă, 98.50; de aur austriacă, 98.50; Losuri austriace din 1860, 186.—; Acțiunile băncei austro-ungare, 1776.—; de credit ung., 787.—; de credit austr., 781.50.

Bursa de București.

Table with 4 columns: 5% Renta perpetuă, 94; 4% Fonc. rur., 80 1/4; 5% am. 1881, 95; 5% urb. Buc., 86; 5% „ „ 1892, 95; 5% „ „ 1894, 81; Banca Națion., 2400; 4% „ „ 1889, 83; Națională, 840; 5% „ „ 90.94, 82 1/2; de scont, 290; 4% „ „ 1896, 81 1/2; Duc. Rom., 464; 4% „ „ 1898, 81 1/2; Națională, 462; Conversite rurale, Patria; 5% Obl. c. B. 1890 — Construcții, 50; 4 1/2% „ „ 1895 — Basalt artificial, —; 5% Fonc. rur., 95; Baia centrală, 107.

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Balfeg. Proprietar: redacția »Tribuna«, societate pe acțiuni: Iosif Marshall.

AVIS!!

Subscrisul imi iau voe a face cunoscut pe această cale p. t. publicului, că

Restaurantul

din edificiul văduvei Roth în Piața-gărei nr. 1, esistent deja de trei ani, dar puțin cunoscut până acum, cum și

Bere:

de Steinbruch, „Transilvania“ de Habermann, in general plăcuta bere de trei stejari (Drei-Eichen) etc.

Odăi de pasageri, elegante odăi de durmit! [186] 1-3

Odăi separate pentru societăți în familie.

Vinuri: din celăria lui Roth în Mediaș.

Rachituri și liqueururi de tot soiul.

Cafeneauă,

Menagiu cald la ori-ce oră a zilei, în-și afară de local, cu prețuri extraordinar de ieftine.

Odăi de pasageri.

Odăi separate pentru societăți în familie.

afătoare în același local, le-am luat în regie proprie. Observ totodată, că restaurantul are o frumoasă și bine aranjată *grădină* (un mic paradis) cu o bună *popicarie* pentru petrecerea timpului. În urma praxei mele de mai mulți ani sunt în plăcuta poziție a face intru toate pe plac onoraților mei oaspeți. Pentru cercetări numeroase se roagă

Martin Schmidt, restaurateur și cafetier.

Un candidat de avocat și un cancelist

afă imediată aplicare în cancelaria subscrisului pe lângă condițiuni favorabile. [164] 2-3

Competenții se binevoiesc a se adresa la

Basilii P. Harșianu, avocat în Sibiu.

O menageră (econoamă)

și o bucatăreasă destoinică, cinstită și cu bune referențe, afă imediat aplicare la o distinsă familie română din București (România).

Preferință au menagerile (econoamele) care au avut ori au fost aplicate ca econoame în vre-un restaurant. [167] 3-3

Ofertele cu condiții și eventuale documente a se adresa la administrația ziarului „Tribuna“.

Indispensabil mijloc de casă!
Marca de brevetați înreg. prin lege

La nici o familie se nu lipsească



Vindecare sigură și grabnică produce

Un adevărat scut. Secretul unui om bătrân, după trimiteră înaintea a 10 bani porto, se trimite gratis

Fluidul-Elsa

indispensabil, de miraculos efect și de mii de ori probat, al lui

Feller,

„De mult aș fi mort, dacă nu aș fi întrebuințat Fluidul-Elsa al lui Feller! Lui îi mulțumesc eu viața“, așa scrie Răcz Zigm., Födes.

(examinat și aprobat de autoritățile sanitare), care întrebuințată ca medicină esternală și internă ajută la cele mai multe boale. De pildă la: friguri, junghiuri, rupturi, ghit, reumă, tusa, cathar, dureri de stomach, diaree, dureri de piept, de cap și de dinți, greață, slăbiciuni, dureri de ochi, etc. etc. ajută repede și sigur. Prețul: 12 flacoane împreună cu îndrumări de întrebuințare 5 coroane, 24 flacoane 8.60 coroane, 48 flacoane 16 coroane. Franco cu rambursă ori pe lângă trimiterea înaintea a prețului le expediază unicul preparator

Eugen V. Feller,

farmacist la „Sfânta Treime“ în Stubița nr. 135 (comitatul Agram).

Fiecăruia sunt de recomandat

Pilulele Rhababer ale lui Feller

cu marca de brevetați „Elsa“. Cu efect sigur și fără dureri la: digestiune rea, strisori de stomach, inenieturi, limbrici, anemie, gălbănare, ș. a. ș. a. boale.

O foarte interesantă naratiune din viața. Secretul unui om bătrân, după trimiterea a 10 bani porto se trimite gratis.

1 sul (6 cutioare) împreună cu îndrumări de întrebuințare, franco 4 coroane

Deposit principal în Budapesta în farmacia Iosif Török, Király-utca 12 și Zoltán Béla N. Korona-utca 23.

Miraculoase vindecări!

[158] 1-10

A apărut și se afă de vânzare la „Tipografia“ societate pe acțiuni în Sibiu

Teoria Dramei

cu un tractat instructiv despre frumos și artă de

Dr. Iosif Blaga, profesor.

Prețul 3 cor. 60 fl. inclusive 30 fl. porto.

Deschiderea băiei de iod, sare și noroiu în Ocna

(Vizakna, lângă Sibiu în Transilvania)

cea mai puternică baie de pe lume de iod și sare, cu apă liberă de gipst, care este deci cea mai curată apă salină pentru folosința de cură internă.

Conține în 1000 de părți de apă tököliană Jodnatriu 0.25, adică de 12 ori mai mult decât Lipnic (Jogmanesia 0.02) și de 6 ori mai mult decât Hall (Jogmatrium 0.04)

Seson de cură Maiu — Septemvrie.

Ca arândatorii băiei dela Ocna, avem onoarea a anunța că atât băile cele reci, cât și cele calde de iod, sare și noroiu, precum și izvoarele salină prețuite și curate de beut, s-au deschis deja.

Izvoarele de cură și băile din păturile de sare din Vizakna (Ocna) au avut efect eminent la următoarele morhuri: scrofulosa, gicht, reumatism cronic de musculatură și glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge (gălbănare și anemie la fete ce sunt în desvoltare), boale de piele, umflături de splină, ficat și limfe, rane la oase, morhuri de femei (scursuri albe), nevralgie (ischias), greutăți la urinare, îngrășare etc.

Cele două recortoare și curate izvoare salină de beut (izvoarele Josef și Séchenyi) au fost supuse în Cluj unei analize chimice oficioase și au fost recunoscute ca apte pentru cura de beut prin o uniformă apreciere alor doi eminenti profesori universitari, a dlui profesor Dr. Fabinyi, chimic și a dlui Dr. Purjess, dela clinica internă, și adică cu putere vindecătoare pentru boale catarale, catar de gât, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlee (influența și urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de vezică, de rărunchi și petri în vezică), exsudat în piep și stomach, umflătură de ficat, splină, de găloi, în contra venimului și a gălbănării, a constipațiunei, hemoroide, boale de femei (scursuri) și în sfârșit în contra anemiei și a gălbănării la băieți scrofuloși. Pentru toate aceste recomandăm cu insistență p. t. publicului izvoarele noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieților bolnavi și a le face posibilă inhalarea aerului bogat de oson din apropierea lacurilor salină, s'a pus la cale și înființarea unui loc de joc și gimnastică. Pe lângă aceasta s'a mai înființat înainte cu 6 ani spre plăcerea oaspeților de cură un parc, foarte frumos și mare.

Musică de cură de 2 ori pe zi.

Prospecte expediază gratis și franco arândatorii de baie la cererea fiecăruia.

La cercetări multe invită

cu toată stima

Göllner, Unterer și Pankiewicz, arândatori de băi.

Ocna, în Maiu 1900.

[168] 1-8.

Kathreiner

o veritabil numai în cunoscutele

Pachete-Kathreiner!

Nici odată însă deschis ori în pachete imitate cu scopul de ale reduce.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner este cel mai gustos, unic sănatos și tot odată cel mai ieftin surogat la cafeaua de boane.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner se bea în sute de mii de familii cu plăcere și succes crescând.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner suplinește în modul cel mai bun cafeaua de boana acolo, unde din considerații sanitare aceasta e oprită de medici.

E. rumkisch IIIb.

[1] 4-10

Din cauza totalei desfaceri!

Concediată de autoritățile competente. Vânzare totală!

Hotărîndu-mă să desfac întreagă afacerea mea en gros și en detail de modă și mărfuri curente și pânzării ce o am în Piața-mică nr. 2, îmi permit a atrage atențiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes să nu scape această rară și favorabilă ocazie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou exclusiv numai cu bani gata, mi-a fost posibil ca încă înainte de urcarea prețurilor să folosesc ocaziile binevenite și să încheiu »Schluss«-uri favorabile tot cu prețurile de mai nainte și astfel azi, deși precum îndeobște este cunoscut, prețurile acestor mărfuri s'au urcat cu 30-40%, eu totuși sunt în plăcuta situație să pot oferi mărfurile mele tot cu prețurile scăzute ca mai nainte și pentru excepționala și repentina desfaceră să le vînd chiar și sub prețul de cumpărare. Astfel mă simt îndreptățit să declar oficios, că p. t. publicului i-se ofere o ne mai pomenită ocazie de a pute cumpăra mai favorabil și mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul propriu al fiecăruia să se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunț totodată, că localul de afaceri este de închiriat — și mobilarul se vînd cu prețuri moderate.

Rugându-mă pentru numeroase comande semnez

Cu distinsă stimă

Iosif Goldstein, afacere de modă, mărfuri curente și pânzării en gros și en detail,

Sibiu, Piața-mică nr. 2.

[154] 2-

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv. dela 17 și 18 Maiu

cumpărați losuri cu prețuri originale

1/1	1/2	1/4	1/8
12 cor.	6 cor.	3 cor.	1.50 cor.

dela

Banca și casa de schimb, soc. pe acții „Mercur“

în BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.

Unica colectură principală, unde până acum toate câștigurile principale, la sortirea din urmă cel de 400.000 coroane, au fost prompt solvite.

Pentru prevenirea greșirii adresei ne rugăm să fiți cu luare aminte la cuvîntul „Banca“ din firma noastră.

Adresa de telegrame: „Mercurbank“, Budapesta.

[165] 5-10